

پاکستان - ترکی ثقافتی معاہدہ کی توثیق کے کاغذ کا تبادلہ

کراچی ۱۸ مئی ۱۹۷۹ء پچھلے سال جون میں پاکستان اور ترکی کے درمیان جو ثقافتی معاہدہ ہوا تھا۔ آج دو دن حکومتوں کے درمیان اس کی توثیق کے کاغذات کا تبادلہ ہوا۔ پاکستان کی نائبہ وزیر خارجہ چوہدری محترمہ سرفراز خان اور ترکی کی نائبہ سرکاری وزیر خارجہ مصلح الدین رفت نے کی۔

فرانسیسی زخمی قیدیوں کی دلپسی کے متعلق دوبارہ بات چیت

جنوری ۱۸ مئی ۱۹۷۹ء فرانس میں فرانسیسی قیدیوں کی دلپسی کے متعلق دوبارہ بات چیت کرنے کے لیے ڈین بن فوجا نے گا۔ فرانسیسی وفد دہلی سے یہ مطالبہ کرے گا۔ فرانسیسیوں کو ڈین بن فوجا نے برائی اڈہ کی مرمت کا کام سپرد کر دیا ہے۔ تاکہ زخمیوں کو ایسے کے لیے اس جگہ بڑے ڈاکٹر اور جہازات رکھیں۔

مکرم چوہدری خلیل احمد صاحب مبلغ امریکہ کی تشریف آوری
لاہور ۱۸ مئی ۱۹۷۹ء مکرم چوہدری خلیل احمد صاحب امریکہ سے اپنے سفر امریکہ کی خبریں منگوانے کے بعد فیضان اور انڈونیشیا کے مسلمان ماہ ناماؤں سے ملتے ہوئے آج دن سے لاہور پہنچے اور بذریعہ ایڈووکیٹ شریف لے گئے۔

جنوبی افریقہ میں غیر یورپین ووٹروں کی علیحدگی فہرستیں

کیپ ٹاؤن ۱۸ مئی ۱۹۷۹ء جنوبی افریقہ کے دونوں ایوانوں کے مشترکہ اجلاس میں یہ فیصلہ منظور کیا گیا کہ غیر یورپین ووٹروں کی فہرستیں علیحدگی سے جاری کی جائیں۔ یہ فیصلہ عدالت کے مقابل میں ایک سرکاری مقدمہ کے منظور کیا گیا۔

فرانسیسی فوجوں نے بمباری دوبارہ شروع کر دی

جنوری ۱۸ مئی ۱۹۷۹ء فرانسیسی بمباریوں نے آج دریائے سرخ کے ڈیل کو جانے والی بڑی ٹرک پر بمباری شروع کر دی ہے۔ بمباری شروع کر دی ہے۔ کہ ویت نام سے عارضی حملے سے فائدہ اٹھا کر اس ٹرک سے داسیٹے ڈیل کی حالت بھاری قدر اسیں جو غیر بھیجنے شروع کر دی تھیں۔

قریب کی شہر کا بیٹھ کا اعلان کر دیا۔ کا بیٹھ نے اپنی ٹی کا بیٹھ کا اعلان کر دیا۔ کا بیٹھ میں چھ لاکھ ڈالر بھیج کر لے گئے ہیں۔

ٹیلیفون نمبر ۲۹۴۹

لاہور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
ہسٹریائی بیٹھ کے ساتھ مقاماً محجوزاً

خاموشی
روزنامہ
تارکاپتہ بہ الفضل لاہور
فروری ۱۹۷۹ء

فضل

۱۵ رمضان المبارک ۱۳۹۹ھ

جلد ۳۳
۱۹ ہجرت ۳۳ - ۱۹ مئی ۱۹۷۹ء نمبر ۵۵

کشمیر کے متعلق ہم بین الاقوامی ذمہ داریاں بعض حالات میں ہی بوری کر سکتے ہیں

بھارت کی نگاہ میں اس مسئلہ کا پورا اہمیت نظر ہی تبدیل ہو گیا۔ ایوان عالم میں ہندوستان کی تقریر سن کر دہلی ۱۸ مئی ۱۹۷۹ء ہندوستان کے وزیر اعظم پنڈت نے ایوان عالم میں بتایا کہ کشمیر کے متعلق ہندوستان پر جو سببیں الاقوامی ذمہ داریاں ہیں وہ ہمیں حالات میں ہی بوری کر سکتی ہیں اگر یہ حالات پیدا نہیں ہو سکتے تو ظاہر ہے کہ ہندوستان اپنی ذمہ داریاں بوری نہیں کر سکتا۔ ہندوستان کے متعلق ہندوستان میں بعض حالات پیدا ہو گئے ہیں جن سے اس مسئلہ کا پورا اہمیت نظر ہی بدل گیا ہے۔ اور ہندوستان کے رویہ میں تبدیلی آگئی ہے۔ انہوں نے کہا اس وجہ سے وہ ابتدائی امور میں نہیں ہر سکتے۔ جن کے متعلق ہندوستان اور پاکستان میں بات چیت ہو رہی تھی۔ انہوں نے کہا کہ کشمیر کا موجودہ تعلق اور ہو سکتا ہے۔ اور نہیں ہی۔ ہندوستان نے کہا کہ یہ نہیں کہا جاسکتا کہ ہندوستان کے صدر نے بھارت کے آئین کی بعض دفعات کو کشمیر میں نافذ کرنے کے جو احکام صادر کئے ہیں۔ ان سے ان وعدوں کو پرہیز ڈال دیا گیا ہے۔ جو ہندوستان نے اس علاقہ میں رائے شماری کرانے کے متعلق کئے تھے۔ انہوں نے شیخ عبداللہ کی رہائی کے مطالبہ کو بھی رد کر دیا۔ انہوں نے کہا کہ اس مسئلہ میں داخلی صورت حال کے علاوہ اس صورت حال کو بھی نظر انداز نہیں کرنا چاہیے کہ ہندوستان کے دونوں جانب ایک دوسرے ملک کی فوجیں ایک دوسرے کے متعلق لگ رہی ہیں۔ ہمیں حالات کے پس منظر کو سمجھنا نہیں چاہیے۔ اور وقت گواہی دے رہا ہے کہ ان کے لڑائی نہیں ہو رہی۔ لیکن صورت میں لڑائی کا آگ بھڑک سکتا ہے۔

پاکستان جلد ہی اپنی مصنوعات بیرونی ممالک میں بھیجی شروع کرے گی

کراچی ۱۸ مئی ۱۹۷۹ء ایوان تجارت و صنعت کے سیکرٹری مسٹر ایم۔ اے۔ ہاشمی نے ایک بیان میں کہا ہے کہ پاکستان کی صنعتی ترقی اس منزل پر جلد ہی پہنچ جائیگی۔ جب اسے مال کی کھپت کے لیے بیرونی ممالک میں مصنوعات تلاش کرنی پڑیں گی۔ آپ نے کہا پاکستان ایوان تجارت و صنعت نے پاکستان کے متعلق اور تاجروں کو دمشق کے میلہ میں شرکت کی اجازت دے دی ہے۔ جو قریب میں منعقد ہو گا۔ اور اس میں مشرق وسطے کے بیشتر ممالک شرکت کریں گے۔ آپ نے کہا مشرق وسطے کا یہ بیلا سیلہ جس میں پاکستان کے وہاں بیرونی ممالک کے لیے بتایا کہ میلہ کے بعد پاکستان کے صنعتی تاجروں کو غیر سرکاری وفد مشرق وسطے کے ممالک کا دورہ کرے گا۔ اور جابجا پاکستانی مصنوعات کی ترقی اور فروخت کرے گا۔

م کے درمیان جو بات چیت ہو رہی ہے ہندوستان اس کے نتائج کا انتظار کرے بغیر معاہدہ شکل پر جو چیکٹ کے لئے دیکھنے کے لئے اس کا پابانی استعمال کرنا شروع کر دے گا۔

مسٹر بلڈوٹھ کی محکمہ خارجہ بات چیت

دہلی ۱۸ مئی ۱۹۷۹ء پاکستان میں امریکہ کے سفیر مسٹر بلڈوٹھ نے جو آجکل دہلی میں ہیں محکمہ خارجہ سے پاکستان اور امریکہ کے تعلقات پر بات چیت کرنا شروع کیا۔

ہندوستان کے صدر نے بھارت کے آئین کی بعض دفعات کو کشمیر میں نافذ کرنے کے جو احکام صادر کئے ہیں۔ ان سے ان وعدوں کو پرہیز ڈال دیا گیا ہے۔ جو ہندوستان نے اس علاقہ میں رائے شماری کرانے کے متعلق کئے تھے۔ انہوں نے شیخ عبداللہ کی رہائی کے مطالبہ کو بھی رد کر دیا۔ انہوں نے کہا کہ اس مسئلہ میں داخلی صورت حال کے علاوہ اس صورت حال کو بھی نظر انداز نہیں کرنا چاہیے کہ ہندوستان کے دونوں جانب ایک دوسرے ملک کی فوجیں ایک دوسرے کے متعلق لگ رہی ہیں۔ ہمیں حالات کے پس منظر کو سمجھنا نہیں چاہیے۔ اور وقت گواہی دے رہا ہے کہ ان کے لڑائی نہیں ہو رہی۔ لیکن صورت میں لڑائی کا آگ بھڑک سکتا ہے۔

ہندوستان نے آج کونسل آف سٹیٹ میں بتایا کہ ہندی پابانی کے متعلق دہلی میں ہندوستان اور ہندوستان اور پاکستان کے نائبہ

کلام النبی

مسلمانوں اور دیگر اہل کتاب کے روزوں میں امتیاز
 عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ الْحَاظِمِ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ فَضَّلْتُ مَا بَيْنَ صِيَامِنَا وَصِيَامِ أَهْلِ الْكِتَابِ أَهْلَةَ السَّحَرِ وَمَنْ لَمْ يَمُتْ مِنْهُمْ يَمُتْ يَمُتُ مَيْتَةً مَيْتَةِ السَّحَرِ
 ترجمہ :- محمد بن حاص کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ ہمارے اور دوسرے اہل کتاب کے روزوں میں سحری کھانے کا امتیاز ہے

تقریر عہد داران جماعت احمدیہ

متذکرہ ذیل عہدہ داران جماعت اہل احمدیہ کی منظوری سے اپریل 1948ء کو دی جاتی ہے۔
 اصحاب نوٹ فرمائیں۔ (ایڈیشنل ناٹو سیکرٹری صدر انجمن احمدیہ پاکستان دیوبند)

ادراجمہ ضلع سرگودھا

میاں بشیر محمد صاحب دلدیوار صاحب سیکریٹری اور
 میاں محمد عبدالرزاق صاحب امین
 شیخ محمد صاحب دلدیوار صاحب سیکریٹری
 میاں محمد صاحب

بھیرہ ضلع سرگودھا

میاں گلزار احمد صاحب سیکریٹری
 ماسٹر محمد فضل الہی صاحب امیر عامر
 ماسٹر فضل الرحمن صاحب تعلیم و تربیت
 میاں سراج الدین صاحب حقیقت

بھولال ضلع سرگودھا

بیہ غلام حسین شاہ صاحب پریذیڈنٹ سیکریٹری
 " " تعلیم و تربیت
 مولوی فضل احمد صاحب سیکریٹری مال
 ڈاکٹر محمد الودین صاحب کریم امیر عامر

پھلوان ضلع سرگودھا

ڈاکٹر محمد رفیق صاحب پریذیڈنٹ
 عبدالرزاق خان صاحب سیکریٹری مال

تخت تزارہ ضلع سرگودھا

چوہدری رحمت علی صاحب دوکاندار سیکریٹری مال
 ماسٹر نور محمد صاحب نائب
 ماسٹر محمد حسین صاحب سیکریٹری تعلیم و تربیت
 چوہدری محمد سلیمان صاحب نائب

شیخ عنایت اللہ صاحب سیکریٹری تبلیغ
 کریم بخش صاحب نائب
 شیخ محمد رفیق صاحب خوجہ سکرٹری امور عامہ اور
 چوہدری ارباب صاحب سرگودھا
 چوہدری حیات محمد صاحب ادویر پریذیڈنٹ
 شیخ رشید احمد صاحب سیکریٹری مال

چک 13 جہم سرگودھا

چوہدری فیض احمد صاحب پریذیڈنٹ
 چوہدری غلام رسول صاحب سیکریٹری مال
 غلام احمد صاحب بخوار امین عامر
 احمد خان صاحب ننھو تعلیم و تربیت
 تقدیر احمد صاحب دوکاندار تبلیغ و تربیت
 عبدالغفار صاحب دہلہ حقیقت

چک 98 ش سرگودھا

مولانا چوہدری شریف احمد صاحب سیکریٹری مال
 چوہدری ارشد احمد صاحب تبلیغ
 فتح علی صاحب امیر عامر
 " " مساجد
 حافظ فتح محمد صاحب قاری تعلیم و تربیت
 " " امام العزیز

چک 99 ش سرگودھا

چوہدری عبدالواحد صاحب پریذیڈنٹ
 غلام احمد صاحب بسرا جنرل سیکریٹری
 غلام رسول صاحب بسرا سیکریٹری تبلیغ
 شیخ عبدالعزیز صاحب صاحب
 مولوی غلام رسول صاحب سکرٹری تعلیم و تربیت

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

قدیر اس لئے مقرر ہے کہ اس روزہ کی توفیق ملتی ہے

ایک بار میرے دل میں آیا کہ یہ قدیر کس لئے مقرر ہے۔ تو معلوم ہوا یہ اس لئے مقرر ہے کہ اس سے روزہ کی توفیق ملتی ہے۔ خدا ہی کی ذات ہے۔ جو توفیق عطا کرتی ہے۔ اور ہر شے خدا ہی سے طلب کرنی چاہیے وہ قادر مطلق ہے۔ وہ اگر چاہے۔ تو وہ ایک مدقونی کو بھی طاقت روزہ عطا کر سکتا ہے۔ اس لئے مناسب ہے کہ ایسا انسان جو دیکھے۔ کہ روزہ سے محروم رہ جاتا ہو۔ تو دعا کرے کہ الہی یہ تیرا ایک مبارک مہینہ ہے میں اس سے محروم رہا جاتا ہوں۔ اور کیا معلوم کہ آئندہ سال رہوں یا نہ رہوں۔ یا ان فوت شدہ روزوں کو ادا کر سکوں یا نہ کر سکوں۔ اس لئے اس سے توفیق طلب کرے۔ مجھے یقین ہے کہ ایسے قلب کو خدا تعالیٰ توفیق بخش دے گا۔ (ملفوظات)

ضروری اعلان

نفاذت دعوتہ تبلیغیہ سے انرجات میں تعینت کی فرض سے بعض دیباقی تبلیغین کو فارغ کر دیا۔ یہ فارغ شدہ تبلیغین کو تبلیغ اور جماعتی تعلیم و تربیت کا کافی تجربہ ہے۔ اگر ہر دن جماعتوں کو تعلیم و تربیت کی ذمہ داری سے ان اصحاب کا کفایت کی ضرورت ہو تو دفتر سے اس خط و کتابت کریں۔

ایسے تبلیغین کی فہرست دفتر نفاذت دعوتہ و تبلیغ سے حاصل کی جاسکتی ہے۔
 نفاذت دعوتہ و تبلیغ دیوبند

دعا تعالیٰ

عزیز رفعت احمد دلدیوار صاحب اور غلام صاحب شاد عمر شاہ تقضا والی برونڈہ مہنتہ مولدہ 10/5/54 بوقت دو بجے دن فوت ہو گیا ہے۔ احباب جماعت اور خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام و ورثان قادرانہ کائنات رحمہم اللہ و در خواست ہے۔ عزیز موصوفت سلام مولوی رحمت علی صاحب سابق و پتھر بنی نڈو نیشیا حال انپارچ سٹیٹسٹارٹ بنگال کا پرتا اور محکم چوہدری احمد جان صاحب کا فوٹو (سعید احمد خاندانی)

شاہ صدر ضلع سرگودھا

محمد الودین صاحب انور ایس۔ پریذیڈنٹ
 مرزا محمد محمود بیگ صاحب سیکریٹری مال
 مرزا محمد احمد صاحب تبلیغ

گھوٹکیا ضلع سرگودھا

ملک غلام حسین صاحب سیکریٹری مال

قائد آباد ضلع سرگودھا

ڈاکٹر غلام مصطفیٰ صاحب پریذیڈنٹ
 عبدالرشید صاحب سیکریٹری مال

احمد نگر ضلع جہنگ

چوہدری غلام چوہدری صاحب جنرل سیکریٹری اور ڈپٹی
 قریشی محمد تقی صاحب سیکریٹری تعلیم و تربیت
 حکیم محمد عبداللہ صاحب دھیان
 ماسٹر عبدالرحمن صاحب تانین مال
 چوہدری علی شیر صاحب حقیقت
 مولوی خضر محمد صاحب امیر عامر
 مولوی منظور حسین صاحب تبلیغ
 حکیم میاں محمد عبداللہ صاحب پریذیڈنٹ
 قریشی محمد سعید صاحب نائب

ادراجمہ ضلع سیالکوٹ

میاں خضر بخش صاحب سکرٹری مال
 شیخ صاحب دلدیوار صاحب تبلیغ و تربیت
 میاں عبدالحمید صاحب حقیقت
 ماسٹر محمد حیات صاحب صاحب

روڈہ ضلع سرگودھا

چوہدری میر محمد صاحب پریذیڈنٹ
 نور جہاں صاحب سیکریٹری مال
 مولوی غلام نبی صاحب تبلیغ

ماہنامہ "الفضل" لاہور
بروز ۱۹ ستمبر ۱۹۵۶ء

انسانی بنیادی حقوق

۱۵۵

ایک تو اقوام متحدہ کی انجمن نے انسانی حقوق کی کمیٹی بنائی ہوئی ہے۔ جس نے انسانی حقوق کا عالمگیر بیانیہ پر اعلان کیا ہے۔ اس کے علاوہ ایک یورپین انسانی حقوق کی کنونشن بھی وجود میں لائی گئی ہے۔ جس کا ایک اجلاس گذشتہ ستمبر کو سٹراس برگ میں ہوا تھا۔ اس کنونشن میں برطانیہ، دفاعی جمہوریہ جرمنی، سوئیڈن، ڈنمارک، ناروے، کینیڈا، آئرلینڈ، یونان، ہنگری اور آسٹریلیا کے علاوہ اب تالیف میں شامل ہو گیا ہے۔ اور باقی صرف چار یورپی ممالک رہتے ہیں، جن کے شمول کی امید کرائی ہے۔ برطانیہ اور بعض دوسرے ممالک نے اپنی نوآبادیات کو بھی اس میں شامل کر لیا ہے۔

اقوام متحدہ کی انسانی حقوق کی کمیٹی کے رپورٹ سے اس کنونشن کا پرگرام اس لحاظ سے مختلف ہے۔ کہ انسانی حقوق میں سے صرف ان باتوں کو لیا گیا ہے۔ جو کنونشن کے خیال میں قابل عمل ہیں۔ اور وہ باقی جمہوریہ کی ہیں۔ جن کا عمل قانونی عدالت میں نہیں کی جاسکتی۔ اس کے خیال میں جو باقی قابل عمل ہیں وہ یہ ہیں: ہر ایک کے لئے داغ قانون کی حفاظت میں زندگی گزارنے کا حق۔ (۲) مطلق انسان گرفتاری اور غیر مقدمہ چلانے قید سے آزادی کا حق (۳) اپنی مرضی کے مطابق مذہبی اور سیاسی رائے رکھنے میں آزادی کا حق اور اپنے خیالات کو تقریر و تحریر کے ذریعہ بیخبر حکومت کی دخل اندازی کے دوسروں تک پہنچانے کا حق (۴) علاجی اور جیکار سے آزادی کا حق۔ ایک اجتماع اور انجمن سازی میں آزادی کا حق جس میں ٹیڈ پوٹین بننے اور ان میں شامل ہونے کا حق بھی شامل ہے۔ جو انٹرنیٹ اور قضائی حکومت میں ممنوع ہے۔ (۶) جنسی، نسلی، لسانی، مذہبی یا سیاسی یا کسی اور رائے رکھنے کی بنا پر ان میں سے کوئی حق روکا نہیں جاسکتا۔

کنونشن کے خیال میں اقوام متحدہ کے اقتصادی، معاشرتی اور ثقافتی حقوق کا دائرہ بہت وسیع ہے۔ جو اگرچہ عالمگیر معیار کے لحاظ سے قابل تعریف ہے۔ مگر قانونی عدالت میں ان کی تعمیل نہیں ہو سکتی، مثلاً مزدوروں کو راک، لباس اور رہائش کے حقوق، ثقافتی زندگی میں حصہ لینے اور معاشرتی حفاظت کے حقوق وغیرہ۔

یورپ کے یہ ممالک اس میں کامیاب ہونے کے باوجود یہ ایک سوال ہے۔ لیکن اس سے پتہ چلتا ہے۔ کہ ان لوگوں کے دلوں میں آزادی، ضمیر و غیرہ کے جذبات کا فیضان زندہ ہے۔ اور وہ کوشش کرتے ہیں، کہ انسانی بنیادی حقوق مستحکم ہو جائیں۔ اور ان کی خلاف ورزی نہ کی جائے، اس لحاظ سے ان کی یہ سعی و کوشش واقعی قابل تعریف ہے۔ اس کے ساتھ میں افسوس ہے۔ کہ اسلامی ممالک میں یہ جذبہ ابھی اس حد تک بیدار نہیں ہوا، کہ کوئی عملی صورت اختیار کرنا، اور زیادہ افسوس اس لئے ہے۔ کہ اسلام ہی پہلا وہ دین ہے۔ جس نے دنیا میں سب سے پہلے ان حقوق کا فیہرہم الفاظ میں اعلان کیا۔ اور حقیقت یہ ہے کہ ابھی یورپ اس مبارک آزادی سے محبت نہیں کر سکا، جس پر اسلام دنیا کو پہنچایا تھا ہے۔ ذیل میں ہم ضار و نافع کی تحقیقاتی عدالت کی رپورٹ سے اس ضمن میں ایک اقتباس درج کرتے ہیں۔ حاصل صحیح فرماتے ہیں:

"سورہ انفکارات میں چھ آیات اور تیس الفاظ ہیں۔ اس کی کسی آیت میں چھ سے زیادہ لفظ نہیں ہیں۔ برآبیت ہی انسانی کردار کے ایک ایسے بنیادی پہلو کی وضاحت کی گئی ہے۔ جو تخلیق کے وقت سے انسان اس کی جبلت میں ہے۔ جہاں تک (الاکراہ والی آیت کا واسطہ ہے۔ اس کا متعلقہ حصہ صرف نو الفاظ پر مشتمل ہے۔ جس میں نفس انسانی کی ذمہ داری کا قاعدہ اس وقت سے بیان کیا گیا ہے۔ کہ اس سے بہتر الفاظ میں بیان کرنا ممکن نہیں ہے۔ قرآن کریم کے یہ دونوں حصے جو وحی کے ابتدائی دور سے تعلق رکھتے والے ہیں۔ ایک ایک اور مجموعی طور پر اس اصول کی بنیاد ہیں۔ جسے انسان مشرک نے صدیوں کی مناقشت و مناظرہ اور تفریق کے بعد انسان کے سب سے اہم بنیادی حقوق کی تعریف کے لئے اختیار کیا ہے۔ لیکن مشکل یہ ہے۔ کہ ہمارے فضلا اپنے مخصوص فرقے کی محبت کو اسلام سے ہرگز علیحدہ نہیں کرتے۔" (الفضل ۶ مئی ۱۹۵۶ء صفحہ ۱)

اس اقتباس کا آخری فقرہ کہ مشکل یہ ہے۔ کہ ہمارے فضلا اپنے مخصوص فرقے کی محبت کو اسلام سے ہرگز علیحدہ نہیں کرتے۔

نہایت باعینی ہے۔ کہ اس کو آج کا اسلام اس پر غور کرے۔ اس ضمن میں ایک ماحصر اسلام پر الزام کے زیر عنوان ایسے ایک ادارہ میں جو روزنامہ پرنٹاپ کے ایک لیڈنگ آرٹیکل کے جواب میں جو اس نے ان الفاظ سے شروع کیا ہے۔

"نہ جانے کیوں ابتدا ہی سے اسلام اور عقل سلف سلف آئے ہیں۔ بڑے بڑے فخر سے لکھتا ہے۔ "ہمیں ذاتی طور پر علم ہے۔ کہ مہاشہ جی ڈائریٹر پرنٹاپ۔ ناطلی نے اسلام کا مطالعہ کیا ہے۔..... اس کے باوجود وہ اسلام اور عقل کو سلف سلف کہتے ہیں۔ تو ایسے بعض کے سوا کیا نام دیا جاسکتا ہے! اسلام یعنی فلاح و بہبود کا ضامن ہے۔ وہ بلاوجہ کسی انسان کا خون روا نہیں رکھتا۔ اور مسلمانوں کے لئے تو مسلمان کا خون کیا مانگنا حرام ہے۔ انہی نے دالسنہ یعنی مسلمانوں کے جرم کو اسلام کے سر تقویٰ کی کوشش کی ہے۔ وہ جہاد کو ان معنی میں نہیں لیتے۔ کہ ربح شرع بجائے خود نفرت چیز ہے۔ بلکہ جہاد کا مطلب دنیا داری کے لئے قتل و استہلاک کے شنگارے مرادینے ہیں۔..... اسلام قتل کا حکم نہیں دیتا۔ ربح شرع کے لئے رخصت و اجازت دیتا ہے اور اس کی مثال بالکل ایسی ہے۔ جیسے کوئی

کا شہکار مقصود فصل میں ہے۔ وہ گھاس پھوس ملائی کر کے اکھیڑ دے۔ جو فصل کی تباہی کا موجب ہو سکتا ہے۔ یہ جواب ہے۔ جو حاصل ایڈیٹر کے خیال میں مہاشہ کرشن کی ایڈیٹر پرنٹاپ کا منہ بند کر دیا۔

یہ ہے۔ عجز ہونے تم دوست جس کے دشمن اس کا سامنا ہوں اگرچہ ماحصر نے نہایت غماظ الفاظ میں اپنا مافی الضمیر اہلکام کیلئے بکریاں نامن ہے۔ کہ مہاشہ کرشن میں اسلوب نہ پڑھ سکیں۔ ماحصر جیکہ "ربح شرع" کو "مقصود فصل میں سے گھاس پھوس ملائی کر کے اکھیڑ دینے" سے تشبیہ دی گئی ہے۔ یہ اصول نہ تو اسلام کا ہے اور نہ آج کی مہذب دنیا اس کو تسلیم کرنے کے لئے تیار ہے اور نہ وسطی یورپ میں فرقہ داران قتل و غارت ہونے۔ وہ اسی اصول کی بنا پر ہونے لگے۔ ہر فرقہ جو برسر اقتدار آتا۔ فصل مقصد میں ہے گھاس پھوس ملائی کر کے اکھیڑنے کی کوشش کرنا۔ یہاں تک کہ یورپ کی زمیں خون سے لالہ نارنگی ہوئی۔ اور جب خدا تعالیٰ نے ان کا انسان پر یہ ظلم نہ دیکھا۔ تو اس نے قرطیبہ اسلامی درس گاہوں کے ذریعہ اسلام کا پیغام رخصت کر لاکراہ فی الدین۔ لکم دینکم ولی دین اور من شاکر فلیومن ومن شاکر فلیکفر ان کے کانوں میں پہنچایا۔ اور یورپ میں مذہبی اختلاف پر ظلم و ستم کا سدھ ختم ہوا۔ اور آج یہ حالت ہے کہ مذہب غریب ہماری ہی چیز کو ہمارے سامنے پیش کرتا ہے۔ تو اسکو پہچان نہیں سکتے۔ اور اگر قرآن کریم سے اس کو دکھایا جاتا ہے تو کہا جاتا ہے کہ وہ آیات ہی مشرف ہو چکی ہیں اللہ اللہ!

ضرورت مند اصحاب فائدہ اٹھائیں

Burmah Shell Technical Scholarships 1954

یہ دو وظائف اسمال ٹیکنیکل انجینئرنگ کی ولایت کے موجودہ کالج میں اعلیٰ تعلیم کے لئے ۱۰۱ پونڈ سالانہ کے چار سال کے واسطے دیے جاویں گے۔ درخواستیں مجوزہ فارم پر ۱۵ ستمبر تک طلب کی گئی ہیں۔ شرائط: ٹیکنیکل انجینئرنگ میں ڈگری یا ڈپلومہ۔ غیر شاہی شاہ۔ نیم ستمبر ۱۹۵۶ء کو عمر ۱۹ سال کے درمیان۔ فارم درخواست اپنے تعلیمی ادارے کے دفتر سے یا Under Secretary Ministry of Education Government of Pakistan Karachi سے طلب کریں۔ (سول لاہور ۱۱)

Apprentice Inspectors of works on The N.W.R.

سکرٹری صاحب پاکستان ریلوے سروس کمیشن ۸۱ سو روڈ لاہور کی طرف سے درخواستیں مجوزہ فارم پر معرفت دفتر روزگار ۱۱۰۰ سے تک طلب کی گئی ہیں۔ انتخاب میں انوائے امیدواروں کا ایک سال کا کورس ہوگا۔ جس میں ۱۰۰ روپیہ ماہوار لائونٹی ملے گا۔ باقی ہونے لگا اسٹڈنٹ انجینئر آف ورکس مقرر ہونے پر تنخواہ ۱۲۵ - ۲۲۵ روپے۔ گرانی اور دیگر لائونٹی علاوہ۔ قیمت مجوزہ فارم ایک روپیہ جو ہر ایک بڑے سٹیشن سے مل سکتی ہے۔ شرائط: میٹرک سینٹر ڈویژن۔ جو نوبھار اور سیرکرس اے گریڈ رسول۔ یا فٹ ڈویژن ڈپلومہ این۔ ای۔ ڈی انجینئرنگ کالج کراچی۔ یا ڈگری کے ۶۶٪ سے زائد نمبر دیکر اور سیرکریٹو۔ عمر ۱۸ تا ۲۵ کے درمیان۔ (ناظر تعلیم و تربیت) (مزید تفصیلات کے لئے ملاحظہ ہو سول لاہور ۱۱)

اسلام کی نشاۃ ثانیہ اور مسیح کی آمد ثانی کا تصور

— محمد شفیع اشرف —

(۵)

حیات مسیح کے عقیدہ کی ایک وجہ

در اصل اسلام کی ترقی اور مزاج کے زائے میں جب مختلف قومیں گروہ درگروہ اسلام میں داخل ہوئیں۔ تو ان میں عیسائی لوگ بھی تھے۔ جو اپنے فطری تقاضے کے تحت ابھی تک پرانے خیالات چھوڑ نہیں سکے تھے۔ گو اسلام کو انہوں نے پس اور برتن جان کر ہی تسلیم کیا تھا۔ لیکن پرانے خیالات اور قدیم عقائد جو ان کے دلوں اور ذہنوں میں راسخ ہو چکے تھے ان میں ایک سخت انقلاب اور تہذیبی آجائ کوئی معمولی بات نہ تھی جہاں تک اصول کا تعلق تھا وہ لوگ جلد ہی سمجھ گئے تھے۔

لیکن جہاں تک علم فروعی اور تفصیلات کا سوال ہے۔ اب تک یہاں یوں کے دماغ میں وہی قدیم خیالات موجود تھے۔ اب بے شک ان لوگوں کے دلوں سے معذرت چیلے گی بے جا محبت جو غلو و اطراڈی وجہ سے تھی۔ ختم ہو چکی تھی۔ لیکن پھر بھی اسلام میں جہاں جہاں ان کا ذکر آیا وہاں ان میں سے بعض نے تو اپنی غلط فہمیوں کی بناء پر اور اندھی عقیدت کا وجہ سے اور بعض نے تو انہی عقیدت ختم و فساد کی غرض سے ان عقائد پر بے جا غصہ آفاقی شریعت کو ہی تھے کہ بعض مسلمان مغربین قرآن بھی اسی رو میں پڑ گئے۔ اور اس کا قصہ کہانیوں کو خدائی توشتے سمجھ کر انہوں نے بڑا ہی کھٹنا شروع کر دیا۔ کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام آج تک آسمان پر زندہ موجود ہیں۔ اور وہی اصلاح امت محمدیہ کے لئے آسمان سے نازل ہوں گے۔ اور وہیں نزل مسیح اور ہمدیدی وغیرہ کی پیش گوئیوں کو انہوں نے مسیح نامی کے دوبارہ ظہور کی شکل میں خیال کیا۔

اس ساری بحث سے ہمارا مقصد یہ ہے کہ جہاں اسلام میں متزلزل کی خبر دی گئی ہے وہاں ان عقیدوں کے ازالہ کے لئے بھی ایک موجود کی پیش گوئی تھی۔ فی الحقیقت اس سے مراد ایک ایسا انسان تھا۔ جو حضرت مسیح نامی کی صفات سے مستعد ہو کر اس دنیا میں نازل ہوتا۔ لیکن حضرت مسیح نامی خود تو اس دنیا میں دوبارہ نہ آسکتے تھے۔ لیکن نصائے کی روایات کے زیر اثر جنہیں بعض علماء کھلمائے والے لوگوں نے

بھی زیدہ استکان کے لئے اپنی کتابوں میں نقل کر لیا۔ امت کے ایک طبقے میں نزل مسیح کے ساتھ ساتھ حیات مسیح کا تصور بھی قائم ہو گیا۔ اور کس موجود کی آمد سے مراد مسیح نامی کی ہی آمد ثانی کے لئے تھی۔

علمائے امت کی تحریرات کہ مسیح ضرور نازل ہوگا

اب ہم ذیل میں بعض ایسے حوالے درج کرتا ہوں جن میں یہ خیال کرتے ہیں جس سے ہمارے بیان کی تصدیق ہو۔ اور یہ ایمان لگایا جاوے کہ کس طرح امت میں یہ خیال راسخ ہو چکا تھا۔ اور عقائد میں داخل ہو کر ایک خاص اہمیت کا حامل تھا۔ بے شک اس مطلب کے لئے ہمیں سینکڑوں اور بھی حوالے مل سکتے ہیں۔ اور یہ بات اتنی متداول ہو چکی ہے۔ کہ اس کے لئے مزید کسی حوالہ کی بھی ضرورت نہ تھی۔ لیکن تاہم بطور تکرار منشیہ از خود اسے بعض حوالہ بات کا درج کر دینا خالی از فائدہ نہ ہوگا۔ نیز کس سے ہمارے قارئین کو یہ موازنہ کرنے کا بھی کسی قدر موقع مل جائیگا کہ آج دنیا میں کیوں اس مسئلہ کی اہمیت سے انکار کیا جا رہا ہے۔ اور قرآن و حدیث کی اس پیش گوئی کو محض دہم قرار دیا جا رہا ہے۔ حالانکہ آج سے بڑے بڑے جیہ علماء اس کے برعکس خیالات کا اظہار کیچکے ہیں۔ اور نہ صرف کہ گئے ہیں کہ اس امت میں ایک موجود کی آمد کا عقیدہ برحق اور درست ہے اور لازم ہے کہ غیر صادق غیر اسلام کے ارشادات کے مطابق وہ موجود آئے۔

(۱) حضرت امام ابوحنیفہؒ فرماتے ہیں "خروج المدجال و یا حجاج و ماجیح و طلوع الشمس من المغرب و نزول عیسیٰ علیہ السلام من السماء و سایر مثلات پھر اقیامہ علی ما درودت بہ الاحیاء المصعبہ حق کائنات دہم الذم سلم پلٹ بک ملا ۴۲" (۲) علامہ ابن کثیرؒ اپنی تفسیر جلد ۹ ص ۱۵۱ میں لکھتے ہیں "وقد توارا الاحادیث عن رسول اللہ صلعم انه اذا بر

ینزل عیسیٰ علیہ السلام قبل دہر اقیامہ" (۳) امام ذوق شریعہ سلم جلد ۲ ص ۴۰ میں لکھتے ہیں۔

"نزول عیسیٰ وقتلہ المذنبات حق مصعب عند اهل السنۃ الاحادیث المصعبہ فی ذالمک و لیس فی الفضل ولا فی الشرح ما یبطلہ فرجہ اثباتہ"

(۴) امیر محمد بن عمرؒ کی کتاب نبوت حات مجیدہ ص ۴۲ میں ہے۔

انہ لاخلاف انہ ینزل فی اخر الزمان

کہ اس امر میں کوئی الجھار نہیں کہ حضرت عیسیٰؑ آخری زمانہ میں نازل ہوں گے (۵) ایک اور جگہ امام ابن عربیؒ لکھتے ہیں۔

ان عیسیٰ علیہ السلام ینزل فی ہذا الامۃ فی اخر الزمان و یحکم بشریۃ محمد صلی اللہ علیہ وسلم

دختر حات مجیدہ جلد ۵ ص ۱۲ (۶) اقرب اب السلامؒ میں تو اب صدیق حرمین صاحب لکھتے ہیں

"ہل یصحیح من کہ اصم الکتب بعد کتاب اللہ میں ذکر نزل عیسیٰ علیہ السلام کا بیان اور خروج دجال کا بھی آئیے سو اس میں کس طرح کا عقائد کی تشریح ہے"

(۷) موجودہ زمانے کے ایک مشہور مولوی پیر ہریر شاہ گڑھی نے اپنی کتاب سیفہ چشتیانی کے مقدمہ پر لکھی۔

"اس بات پر کل امت مومنین کا اجماع ہے کہ عیسیٰ ابن مریمؑ عظیمہ بر بقیلہ آسمان سے عرب پیشگوئی کی حضرت علیؑ علیہ السلام کے آئیں گے۔ اور ظاہر ہے کہ نزل جسمی بیہوش نہیں اس کے کہ ترقی جسمی بحالت زندگی مانا جائے مگر نہیں لہذا اڑے دور سے ہم کہتے ہیں کہ کل امت کا جیسے کہ نزل مذکور پر اجماع ہے۔ وہاں ہی حیات مسیح و نزول پر ہمیں ایسے آسمان کی طرف اللہ یا جائے

کے وقت مسیح کی حیات پر سب کا اتفاق ہے۔ وہی مولوی محسن صاحب متناہی جنہوں نے بڑی شدت سے اجماعیت کے خلاف ایک کتاب نام مسیح یا ایک تحریکی ہے۔ اور اس میں انہوں نے اثبات مسیح کے لئے ایڑی چوٹی کا دور لگایا ہے۔ وہ اپنی کتاب ص ۱۳ پر لکھتے ہیں۔

"مسلمانوں کا عقیدہ حیات مسیح اور ترقی جہاں اور نزل آسمانی کے متعلق آیات قرآنیہ اور احادیث صحیحہ کثیرہ متواترہ اور اجماع امت پر مبنی ہے۔" اسی کتاب کے صفحہ ۱۰۷ پر لکھتے ہیں کہ "مسلمانوں اور نصاریٰ کے ان دریاؤں پر اتفاق ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام حمد و معجزہ کے ساتھ ہی وقت نزول آسمان پر موجود ہیں۔ قرابت سے پہلے عیسیٰ آسمان سے آئیں گے"

جماعت اسلامی کے امیر سید ابوالاعلیٰ امجد دی نے شادوات پنجاب کی تصنیفی عدالت کے اسوہ قسم کے ایک سوالنامہ کے جواب میں جو میان اول و اول عدالت کی اس میں انہوں نے بائیں الفاظ تسلیم کیا کہ "مسیح علیہ السلام کا نزل ثانی مسلمانوں کے درمیان ایک متفق علیہ مسئلہ ہے۔ اور اس کی بنا پر قرآن حدیث اور اجماع امت پر ہے۔ قرآن میں اگرچہ اس کی تصریح نہیں ہے مگر وہ آیتیں ایسی ہیں جن سے اس کا اشارہ نکلتا ہے اور تحریک مغربین نے ان کا یہی مطلب لیا ہے کہ مسیح علیہ السلام آخری زمانہ میں دوبارہ آئیں گے۔ لہذا تو دقتوں اور روزنامہ زندہ اور روزہ مئی ۱۹۵۴ء ص ۵ پر ہے

ای تسلیم میں ہے لکھتے ہیں۔ "یہ بات یقیناً ہے اور اس میں کسی شک کی گنج نہیں ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے مسیح علیہ السلام کی آمد ثانی کی ضرورت فرمائی ہے یہ بات خواہ کبھی کی کبھی آئے یا نہ آئے۔ گریہ اور توحید کہ حضرت نے اس خبر دی ہے۔ ناقابل تردید شہادہ دلوں سے ثابت ہوتا ہے۔ اگر اس شہادہ قوی کوئی رد کیا جاسکتا ہے تو پھر دنیا کو کوئی تاریخی واقعہ بھی قابل قبول نہیں ہے۔ چنانچہ اس امر کے ثبوت کے لئے کافی ہیں کہ تصنیف کردہ ان کے کہ مسیح نامی کا زمانہ میں یا مردہ وہی آئیں گے یا ان کا کوئی شہیل۔ لیکن یہ ضرور مسلم ہے کہ امت میں ایک شخص کا حضور مدعو دیا جائیگا۔ اور نزل مسیح موجود کے حلق تمام امت متفق ہے۔ اور ان سب کے نزدیک اسلام کی نشاۃ ثانیہ امام مسیح کی آمد ثانی سے وابستہ ہے اور اب ان دونوں امور کا یوں چلی جان کا ساتھ ہے کہ جب تک اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے متعلق کسی کے ذہن میں اس کی کوئی مثال پیدا ہو تو لازماً مسیح کی آمد ثانی کا تصور ہی کے

ہالینڈ کے وزیر اعلیٰ وزیر تعلیم اور دیگر ممتاز اصحاب کی خدمت میں قرآن مجید کے ڈچ ترجمہ کی پیشکش

۱۸۶

(امکرم مولوی غلام احمد صاحب بشیر انچاچ ہالینڈ مشن)

ہالینڈ کی خدمت میں قرآن مجید پیش کرنے کے بعد وزیر اعظم کے وزیر اعلیٰ ڈاکٹر دین کی خدمت میں بھی ایک کاپی پیش کرنے کی تجویز کی گئی۔ یہ کہ وہ ان کے اپنے کام میں بھی لے سکتے ہیں۔ اس میں کسی بڑے یا چھوٹے انسان کی کوئی تخصیص نہیں۔ کلام خدا کے آگے ہر کس و ناکس کو سرنگوں ہونا ہے۔ چنانچہ اس عرض کے لئے وزیر اعلیٰ کی خدمت میں درخواست دی گئی کہ ہم احمد صاحب مشن ہالینڈ کی طرف سے ڈچ ترجمہ قرآن مجید کی ایک کاپی حاضر ہو کر پیش کرنا چاہتے ہیں۔ اس پر صاحب موصوف نے ہمیں اجازت مرحمت فرمائی۔ خاکسار اور مولانا ابوبکر صاحب فاضل دونوں وقت مقررہ پر وزیر اعظم کے دفتر میں حاضر ہوئے۔ آداب و سلام کے بعد قرآن مجید ان کی خدمت میں پیش کیا۔ جسے انہوں نے نہایت ہی ادب سے اپنے ہاتھوں میں لیا۔ اور کھول کر اس کی خوبصورت چھوٹی کاپی قاری کی اور فرمایا کہ مسلمان اپنی کتاب کی بہت قدر کرتے ہیں اور اسے نہایت ہی عزت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ چونکہ نہایت ہی قابل تعریف امر ہے۔ اس کے بعد چند منٹ تک ہماری جدوجہد کے متعلق باتیں کرتے رہے۔ سید کی تعمیر کے متعلق بھی دریافت فرمایا۔ کہ کب تک تیار ہوگی۔ پھر ہم نے ان کی خدمت میں علاوہ دیگر کتب و رسالہ جات کے جو ہالینڈ مشن کی طرف سے وقتاً فوقتاً شائع ہوتے رہتے ہیں۔ اسلام کا اقتصادی نظام جو جرم میں عیب چکا ہے۔ کی ایک کاپی پیش کی۔ جسے دیکھ کر فرماتے لگے کہ میں پاکستان اور انڈونیشیا کے مالک کے متعلق اکثر غور کرتا رہوں۔ کہ وہ کس قسم کا نظام اپنے لئے پسند کریں گے۔ اور آیا اسلامی نظام موجودہ حالات میں قابل عمل ہی ہوگا۔ یا نہیں۔۔۔ ہم نے عرض کیا کہ اس کتاب میں اس پر نہایت ہی وضاحت سے بحث کی گئی ہے۔ اور سارا یقین ہے۔ کہ اس وقت اسلام کا اقتصادی نظام ہی ان کی رہنمائی کا موجب ہوگا۔ جناب وزیر اعظم نہایت ہی تپاک سے ملے۔ اور تشریحاً پندرہ منٹ تک ہمارے ساتھ گفتگو فرماتے رہے۔ پھر آپ نے اس گرانقدر تحفہ پر مسرت کا اظہار کرتے ہوئے شکر یہ ادا کیا۔ اور ہم نے بھی مشن کی طرف سے ان کا شکر یہ ادا کیا۔ کہ انہوں نے ہمیں اپنے قیمتی وقت کا ایک حصہ عطا فرما کر ہماری بہت عزت فرمائی ہے۔ اس کے بعد ہم ان سے رخصت لیکر روانہ

ہوئے۔ محترم وزیر اعظم دروازہ تک ہمیں رخصت کرنے کے لئے نکلے آئے۔
وزیر تعلیم
 وزیر تعلیم کی خدمت میں بھی درخواست کی گئی۔ کہ ہم مشن کی طرف سے ان کی خدمت میں قرآن مجید کے ڈچ ترجمہ کا ایک نسخہ پیش کرنا چاہتے ہیں۔ اس پر ان کی طرف سے ہمیں دقت دیا گیا۔ چنانچہ خاکسار اور مولوی ابوبکر صاحب فاضل ان کی خدمت میں پہنچے۔ ہم نے ان کی خدمت میں پیش کرنے کے لئے ایک خط بھی لکھا ہوا تھا۔ جس کا مضمون حسب ذیل تھا۔
 ہالینڈ میں عام طور پر طلباء کو جو کتب پڑھانی جاتی ہیں۔ ان میں اسلام کے متعلق بہت سی ایسی باتیں بیان کی ہوئی ہیں۔ جو کہ حقیقت میں اسلام سے دور کا واسطہ بھی نہیں رکھتیں۔ مثلاً یہ کہ اسلام مذہب کی جبر و اکراہ کے ذریعہ اشاعت کی اجازت ہی نہیں ملے سکتی ہے۔ سکولوں کا مفصلہ تو دراصل طلباء کو صحیح علم دینا ہے۔ تاکہ وہ بڑے ہو کر اس علم سے فائدہ حاصل کر سکیں۔ کہ انہیں ایسی باتیں سنانا ناہن کی وجہ سے وہ بعد میں فائدہ کی بجائے نقصان اٹھائیں۔ لہذا ساری یہ درخواست ہے کہ انہوں کو سکولوں میں تاریخ و جغرافیہ کی جو کتب پڑھانی جاتی ہیں۔ ان پر نظر ثانی فرما کر ان لائبریریوں کو ان سے نکال دیا جائے۔ تاکہ ہالینڈ کے طلباء بڑے ہو کر اس سے فائدہ حاصل کر سکیں۔ اور اسلام اور مسلمانوں کے متعلق متعصبانہ جذبات نہ رکھیں۔ جو عالمگیر برادری کی جدوجہد کے خلاف ہو سکتے ہیں۔
 سارا یقین ہے۔ کہ اگر آپ کے ذریعہ لیا ہوگا۔ تو اس سے آپ صرف مسلم دنیا پر ہی احسان کرنے والے نہایت بہن ہوں گے۔ بلکہ اہل ہالینڈ پر بھی۔ کیونکہ وہ بھی اس سے صحیح علم سیکھ کر زیادہ فائدہ حاصل کریں گے۔ اور اپنی علمی شہرت کو بڑھانے والے ہوں گے۔
 ہم جناب عالی کا شکر یہ ادا کرتے ہیں۔ کہ آپ نے ہمیں یہ موقع عطا فرمایا۔ کہ ہم آپ سے ملاقات کر سکیں۔
 محترم وزیر تعلیم سے تار ف کرنے کے بعد ان کی خدمت میں پہلے قرآن مجید پیش کیا گیا۔ جسے انہوں نے نہایت ہی ادب سے قبول کیا۔ یہ فرماتے ہوئے کہ یہی مذاوت تعلیم کی طرف سے اس تحفہ کو قبول کرتے ہوئے بہت خوش محسوس کرتا ہوں۔ اس

کے بعد ہم نے اپنا خط پڑھ کر سنایا۔ جسے انہوں نے نہایت دلچسپی سے سنا۔ اس کے بعد آپ قرآن مجید کی اشاعت اور ہمارے مشن کی جدوجہد کے متعلق گفتگو فرماتے رہے۔ نیز فرمایا کہ یہ ترجمہ ہمارے ملک میں ایک قابل قدر ادبی اضافہ ہے۔ خاصاً اس لئے کہ گزشتہ سال کے آفرین ایکٹیو کی درخواست پر قرآن مجید کے متعلق ایک چھوٹا سا مضمون لکھ کر دیا گیا تھا۔ جو کہ سکولوں کے طلباء کے لئے ایک چھوٹی سی کتاب کی شکل میں شائع کیا گیا تھا۔ اس گفتگو کے دوران میں وزیر تعلیم نے اس کا بھی ذکر فرمایا۔ کہ انہوں نے وہ مضمون پڑھا ہے۔ اور نہایت ہی اچھا مضمون ہے۔ آپ نے یہ بھی فرمایا۔ کہ اس قسم کے رسالعات اگر زیادہ شائع کئے جائیں۔ تو بہت فائدہ ہر ستم ہے۔ پھر آپ نے ہمارے خط کی طرف اشارہ کرتے ہوئے ہمیں یقین دلایا۔ کہ وہ اس طرف خاصی توجہ فرمائیں گے۔ اور کوشش کریں گے۔ کہ سکولوں کے لائبریریوں کے ذریعہ اساتذہ کو اس امر کی طرف توجہ دلائیں۔
 تشریحاً نصف گھنٹہ کی گفتگو کے بعد ہم ان کا شکر یہ ادا کر کے ان سے رخصت لیکر واپس آئے۔
میسر آف روٹرز ڈھم
 روٹرز ڈھم بہت بڑا شہر ہے۔ اور سید کے قریب ہونے کی وجہ سے ہمارے مشن کی جدوجہد کا بھی مرکز ہے۔ اس لئے ہم نے اس شہر کے میسر آف روٹرز ڈھم کی خدمت میں بھی قرآن مجید کا تحفہ پیش کرنے کی تجویز کی۔ چنانچہ ان سے بھی وقت لیکر ان کی خدمت میں حاضر ہو کر یہ گرانقدر تحفہ پیش کیا گیا۔ صاحب موصوف نے اس پر بہت ہی خوشی کا اظہار کیا۔ اور بہت پسند فرمایا۔ اس کے بعد دس بارہ منٹ تک ہمارے مشن کے کام کے متعلق گفتگو فرماتے رہے۔ اور سید کی تعمیر کے متعلق بھی دریافت فرمایا۔ کہ کب تک مکمل ہوگی۔ اس کے بعد خاکسار نے ان کا شکر یہ ادا کیا۔ اور رخصت لیکر واپس آیا۔
 میسر آف روٹرز ڈھم کی خدمت میں بھی قرآن مجید کا ایک نسخہ پیش کیا گیا۔ ہم نے قرآن شریف پیش کرتے ہوئے کہا کہ ہم ڈچ ترجمہ قرآن کا یہ تحفہ آپ کی خدمت میں مسلمان میبک اور دیگر اٹالین میبک کے درمیان برادرانہ تعلقات کی نشانی کے طور پر پیش کرتے ہوئے بہت خوش محسوس کرتے ہیں۔ اور یہ کہ ہم آپ کا شکر یہ ادا کرتے ہیں۔ کہ آپ نے ہمیں

یہ سزا عطا فرمائی ہے۔
 صاحب موصوف نے کھڑے ہو کر قرآن مجید کو اپنے ہاتھوں میں لیا۔ اور نہایت ہی احترام سے اسے کھول کر دیکھنے لگے۔ اور فرماتے لگے کہ انہیں قرآن مجید کے پڑھنے کا شوق ہے۔ پہلے ہی ان کے پاس ایک انگریزی ترجمہ کی کاپی ہے۔ پھر اسے اچھے طرح سمجھ نہیں سکتے۔ اب ڈچ ترجمہ کے ذریعہ بہتر سمجھ سکیں گے۔ انہوں نے فرمایا کہ قرآن مجید کو توجہ کے ساتھ پڑھنے کی کوشش کریں گے۔ پھر ہمارے مشن کے بعد احمد صاحب کی تعمیر کے متعلق دریافت کرتے رہے۔ اور سارا بہت بہت شکر یہ ادا کیا۔ کہ ہم نے ان کی خدمت میں قرآن مجید کا تحفہ پیش کیا ہے۔
 ایسٹ ڈھم ہالینڈ میں بہت بڑی حیثیت رکھتا ہے۔ کیونکہ وہ ملک کا دار الخلافہ ہے۔ اس لئے اس شہر کے میسر آف روٹرز ڈھم کی خدمت میں بھی قرآن مجید کا پیش کرنا ضروری خیال کیا گیا۔ چنانچہ ان سے وقت لیکر خاکسار ان کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اس شہر کے میسر نہایت ہی خوش مزاج اور دلنسا انسان ہیں۔ اس سے قبل ہی میرا ان سے واقف تھا۔ مگر وزیر سے ان سے ملاقات نہیں ہو سکی تھی۔ لہذا اب جب انہوں نے مجھے دیکھا۔ تو بہت ہی خوشی کا اظہار کیا۔ پھر جب ان کی خدمت میں قرآن مجید کی ایک کاپی پیش کی گئی۔ تو اس پر بہت ہی خوش ہوئے۔ اور فرماتے لگے کہ ہم نے یہ تحفہ پیش کر کے ان کی بہت ہی عزت افزائی کی ہے۔ کافی دیر تک کھڑے کھڑے کتاب کو دیکھتے رہے۔ پھر فرماتے لگے کہ اس قابل احترام کتاب کو شروع سے آخر تک پڑھیں گے۔ اور اس کے بعد اپنی کتب پر ترجیح دیتے ہوئے اب اس کے پیش کیا گیا۔ جسے انہوں نے بہت ہی خوشی سے قبول فرمایا۔ پھر آپ ہمارے مشن کی سعی اور کامیابی کے متعلق دریافت فرماتے رہے۔ پندرہ منٹ کے بعد ہی جب رخصت لینے لگا۔ تو یہ کہتے ہوئے مجھے روک لیا۔ کہ آپ دو سال کے بعد آئے ہیں۔ اس لئے کچھ عرصہ اور ٹھہریئے۔ پھر دیگر امور کے متعلق دریافت فرماتے رہے۔ تشریحاً نصف گھنٹہ تک یہ ملاقات جاری رہی۔
 آفرین خاکسار نے ان کا شکر یہ ادا کیا۔ کہ انہوں نے خاکسار کو اتنا وقت عطا فرمایا۔ پھر خاکسار ان سے رخصت لیکر روانہ ہوا۔ اور صاحب موصوف باہر کے دروازہ تک ساتھ ساتھ تشریف لائے۔ اور فرماتے لگے کہ اگر ایسٹ ڈھم میں کسی چیز کی ضرورت ہو۔ تو وہ مدد کرنے کے لئے تیار ہوں گے۔
 انڈونیشین سفیر کی خدمت میں بھی خاکسار اور مولوی ابوبکر صاحب فاضل قرآن مجید پیش کرنے کے لئے حاضر ہوئے۔ محترم سفیر صاحب نہایت ہی تپاک سے ملے۔ اور پندرہ بیس منٹ تک محفقت اور کے متعلق گفتگو فرماتے رہے۔ وزیر اعلیٰ کی اہلیوں کی خدمت میں قرآن مجید

اگر اشراف کی حد سے نکل گئے ہیں وہ احمدیوں کے خلاف شد پر ہمارے کے ذمہ ہیں (میاں نور علی ڈی۔ آئی جی)

اگر ہم ان جاہل لوگوں کو ایک دوسرے کا گلا کاٹنے سے باز نہیں رکھتے تو اشد ہی ہمارا حافظہ ہی بوجھ بکری

فادات پنجاب کی تحقیقاتی عدالت کی رپورٹ کا پہلا باب !

(تنگ شہ سے پیوستہ)

اشاعت کے لئے مقامی عوامی تنظیموں کی امداد تعاون حاصل کرنے کی کوشش کریں۔

اس امر اسلٹ کی ریل کے ایک ہفتے کے اندر پندرہ ٹھاپٹ لیس لاپوشکے ۱۸ نمبر لاپوشکے کے لاسکی پیغام میں اطلاع دی کہ لاپوشکے احمدیوں نے سیرت النبی پر ایک جلسہ کیا جسے احرار نے دوسرے پر ہم کو دیا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ دونوں جماعتوں میں تصادم ہو گیا اور دونوں نے کے متعدد افراد زخمی ہو گئے۔

۲۵ نومبر ۱۹۳۳ء کو احمدیوں کا نفرنس کے انعقاد کا اعلان ہوا۔ جسے صدر کا نفرنس یا ختم نہایت کا نفرنس یا دفاتر کا نفرنس کا نام دیا گیا تھا۔ جس کے مقامی افسروں نے اس کا نفرنس پر باہمی گفتگو کا مشورہ دیا۔ جو رد کر دیا گیا۔ اس دوران میں ڈپٹی کمشنر اور جی ہا کے اصرار سے سب سے پہلے ہو چکا تھا۔ جنہوں نے نہ

ہیں۔ جن میں مختلف فرقوں کے مسلمان افراد نے ایک دوسرے کے خلاف ایسا قابل اعتراض پروپیگنڈا کیا ہے جو ایک دوسرے کے جذبات کو مجروح کرے۔ اور سابقہ اوقات ذاتی تشدد پر اترنے پر متوجع ہو رہے ہیں۔ اس قسم کی نحوست انگ خیالیں شیعہ رشتہ کے اختلافات اور احمدی اور تاشیخ میں لٹی ہوئی ہیں۔ یہ بھی ابرام تھا یا لگے۔ کہ بعض اوقات بعض مقامی افسروں بھی اس اختلاف میں کھسی ایک فرقہ کا ساتھ دیتے رہے ہیں۔ یہ فرقہ دارانہ اختلافات صوبہ میں بے عینی کا سبب ہیں۔ اور نظریہ فرقے کے ذمہ داروں کے لئے بڑی تشویش کا موجب بنے ہوئے ہیں۔ حکومت کا خیال ہے کہ ہر فرقہ کی گروہ یا فرقے کے اس عاجز و حق پر اس کے بارے میں کوئی تادیب یا تادیبی نہیں لگنی چاہیے۔ گروہ اپنے مذہبی عقائد پر عمل کرنے اور یہ مختلف انجیئیل افراد میں کسی قسم کا امتیاز رکھا جا سکتا ہے۔ تاہم یہ ضروری ہے کہ ہر فرقہ تناسبات کو ہوش مندی کے حدود کے اندر رہنے دیا جائے۔ اور اس حد تک نہ بڑھتے دیا جائے جہاں اس سے امن مامور کے لئے خطرہ پیدا ہونے کا امکان ہو۔ اس لئے حکومت ہر امت کو کرتی ہے کہ جہاں تناسبات یا جنگجو یا مذہبی فرقہ دارانہ امت کو ہمیشہ سختی سے دیا جائے۔

۹ ستمبر ۱۹۳۳ء کو لاہور کا نوٹ لکھا۔

موجودہ حکومت کی پالیسی واضح کر دی گئی ہے لیکن اب یہ کارخانے مامور کے اختلافات کا ہے۔ گروہ اس قسم کے مذہبی متبنوں کی روک تھام کے لئے جو تفریقیں اختیار کریں۔ ہمارے پیش نظر ایسے کام میں سزا نہیں زیادہ ضروری ہے۔ ہمارے پاس کوئی کوئی بھی بات کی اجازت نہیں دیں گے۔ کہہ دینے پر اب کو مذہبی جنگوں میں بڑا کر ڈالیں۔ اس وقت جو کچھ ہو رہا ہے۔ وہ نقشہ دلوانہ کی طرح نظر آتا ہے۔ اگر ہم ان جاہل لوگوں کو ایک دوسرے کا گلا کاٹنے دے دیتے تو انہوں کو راست اور خوشی پہنچانے سے باز نہیں رکھتے تو اشد ہی ہمارا ماننا ہے۔

صورت حال کا پوری طرح جائزہ لینے کے بعد چیف میگزین نے ۳ نومبر ۱۹۳۳ء کو پنجاب کے تمام ڈپٹی کمشنروں کے نام حسب ذیل ڈی مو

مرسلہ نمبر ۵۶۱۳/۵۱/۵۱۹۹-۵۱ لکھا

کہ مجھے یہ کچھ کی جدایت کی گئی ہے۔ کہ حکومت کے علم میں موجود ہے۔ اسے واقعات ہیں

بار بار کی تیسری کے باوجود استعمال انگیز تقریریں کرنے سے باز نہیں آتے۔ جو مقامی حکام ان کے خلاف قانون کے تحت کارروائی کریں۔ اس بارے میں ذرا بھی شک نہیں ہے۔ فرقہ دارانہ مذہبی پروپیگنڈا کرنے والے تمام افراد اور جماعتوں سے اس سختی سے سلوک کرنا حکومت کے لئے لازم ہے۔

اس لئے ہر مذہبی فرقوں کے متنازعہ اور زیادہ گھناؤنی صورت اختیار کر گئے۔ لکھی مقامات پر شیعہ رشتہ کے اختلافات غائب ہونے اور تفریق پلنے لگے۔ کہ رشتہ ٹھیک لاپوشکے میں ایک امام بارگاہ کے قیام پر بھگوان آگے لکھا ہوا۔ اس کی طرح بھگوان میں تفریق کے جلسوں پر بعض افسروں کے مدد پر خطے کی اطلاع موصول ہوئی۔ رعنا پر لاپوشکے لاہور سے سات میل دور ایک موضع ہے۔ سوان سے تفریق کے مقام ہے۔ جس میں دو شیعہ افراد ایک عورت اور ایک تین سالہ بچہ مارے گئے۔ یہ تنازعہات حکومت کے علم میں آئے۔ تو ہوم سیکریٹری مشرف احمد علی نے ۹ ستمبر ۱۹۳۳ء کو لاہور کا نوٹ لکھا۔

موجودہ حکومت کی پالیسی واضح کر دی گئی ہے لیکن اب یہ کارخانے مامور کے اختلافات کا ہے۔ گروہ اس قسم کے مذہبی متبنوں کی روک تھام کے لئے جو تفریقیں اختیار کریں۔ ہمارے پیش نظر ایسے کام میں سزا نہیں زیادہ ضروری ہے۔ ہمارے پاس کوئی کوئی بھی بات کی اجازت نہیں دیں گے۔ کہہ دینے پر اب کو مذہبی جنگوں میں بڑا کر ڈالیں۔ اس وقت جو کچھ ہو رہا ہے۔ وہ نقشہ دلوانہ کی طرح نظر آتا ہے۔ اگر ہم ان جاہل لوگوں کو ایک دوسرے کا گلا کاٹنے دے دیتے تو انہوں کو راست اور خوشی پہنچانے سے باز نہیں رکھتے تو اشد ہی ہمارا ماننا ہے۔

صورت حال کا پوری طرح جائزہ لینے کے بعد چیف میگزین نے ۳ نومبر ۱۹۳۳ء کو پنجاب کے تمام ڈپٹی کمشنروں کے نام حسب ذیل ڈی مو

مرسلہ نمبر ۵۶۱۳/۵۱/۵۱۹۹-۵۱ لکھا

کہ مجھے یہ کچھ کی جدایت کی گئی ہے۔ کہ حکومت کے علم میں موجود ہے۔ اسے واقعات ہیں

فرقہ دارانہ پروپیگنڈا!

۹ ستمبر ۱۹۳۳ء کو لاہور کا نوٹ لکھا۔

موجودہ حکومت کی پالیسی واضح کر دی گئی ہے لیکن اب یہ کارخانے مامور کے اختلافات کا ہے۔ گروہ اس قسم کے مذہبی متبنوں کی روک تھام کے لئے جو تفریقیں اختیار کریں۔ ہمارے پیش نظر ایسے کام میں سزا نہیں زیادہ ضروری ہے۔ ہمارے پاس کوئی کوئی بھی بات کی اجازت نہیں دیں گے۔ کہہ دینے پر اب کو مذہبی جنگوں میں بڑا کر ڈالیں۔ اس وقت جو کچھ ہو رہا ہے۔ وہ نقشہ دلوانہ کی طرح نظر آتا ہے۔ اگر ہم ان جاہل لوگوں کو ایک دوسرے کا گلا کاٹنے دے دیتے تو انہوں کو راست اور خوشی پہنچانے سے باز نہیں رکھتے تو اشد ہی ہمارا ماننا ہے۔

صورت حال کا پوری طرح جائزہ لینے کے بعد چیف میگزین نے ۳ نومبر ۱۹۳۳ء کو پنجاب کے تمام ڈپٹی کمشنروں کے نام حسب ذیل ڈی مو

مرسلہ نمبر ۵۶۱۳/۵۱/۵۱۹۹-۵۱ لکھا

کہ مجھے یہ کچھ کی جدایت کی گئی ہے۔ کہ حکومت کے علم میں موجود ہے۔ اسے واقعات ہیں

درخواست دعا

خاکسار کے درالاصحاب تقریباً ایک ماہ سے ہواضہ اخبار میرا میں سوار تھا۔ کوئی ڈراما نہیں ہوا۔ لایقاً احباب اور اصحاب کرام سے دعا کی درخواست ہے۔ کہ لاہور میں صحت کا لاپوشکے کا علاج ہو سکے۔

انجانوں اور غرضیوں کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

انجانوں کی روہ کیلئے ضروری اطلاع

میں اعلان ہونے کے ذریعہ انجانوں کی روہ کو آگاہ کر دینا چاہتا ہوں کہ انہیں کسی بھی ڈراما یا لاپوشکے کو بغیر میری واضح تحریر کے کوئی رقم ادا نہ کی جائے۔ اگر کوئی شخص یا شعبہ میرے اس اعلان کے بغیر میری واضح تحریر کے رقم ادا کر لگا تو وہ خود ذمہ دار ہوگا۔ اطلاع دینے سے۔

نوٹ: سابقہ اور آئینوں کی اطلاع آخر میں دستگیری ہو رہے ہو جانی چاہیے۔ سوان میں ذمہ دار ہوں گا۔

خاکسار رشید احمد

۹ ستمبر ۱۹۳۳ء کو لاہور کا نوٹ لکھا۔

۹ ستمبر ۱۹۳۳ء کو لاہور کا نوٹ لکھا۔

موجودہ حکومت کی پالیسی واضح کر دی گئی ہے لیکن اب یہ کارخانے مامور کے اختلافات کا ہے۔ گروہ اس قسم کے مذہبی متبنوں کی روک تھام کے لئے جو تفریقیں اختیار کریں۔ ہمارے پیش نظر ایسے کام میں سزا نہیں زیادہ ضروری ہے۔ ہمارے پاس کوئی کوئی بھی بات کی اجازت نہیں دیں گے۔ کہہ دینے پر اب کو مذہبی جنگوں میں بڑا کر ڈالیں۔ اس وقت جو کچھ ہو رہا ہے۔ وہ نقشہ دلوانہ کی طرح نظر آتا ہے۔ اگر ہم ان جاہل لوگوں کو ایک دوسرے کا گلا کاٹنے دے دیتے تو انہوں کو راست اور خوشی پہنچانے سے باز نہیں رکھتے تو اشد ہی ہمارا ماننا ہے۔

صورت حال کا پوری طرح جائزہ لینے کے بعد چیف میگزین نے ۳ نومبر ۱۹۳۳ء کو پنجاب کے تمام ڈپٹی کمشنروں کے نام حسب ذیل ڈی مو

مرسلہ نمبر ۵۶۱۳/۵۱/۵۱۹۹-۵۱ لکھا

کہ مجھے یہ کچھ کی جدایت کی گئی ہے۔ کہ حکومت کے علم میں موجود ہے۔ اسے واقعات ہیں

۹ ستمبر ۱۹۳۳ء کو لاہور کا نوٹ لکھا۔

موجودہ حکومت کی پالیسی واضح کر دی گئی ہے لیکن اب یہ کارخانے مامور کے اختلافات کا ہے۔ گروہ اس قسم کے مذہبی متبنوں کی روک تھام کے لئے جو تفریقیں اختیار کریں۔ ہمارے پیش نظر ایسے کام میں سزا نہیں زیادہ ضروری ہے۔ ہمارے پاس کوئی کوئی بھی بات کی اجازت نہیں دیں گے۔ کہہ دینے پر اب کو مذہبی جنگوں میں بڑا کر ڈالیں۔ اس وقت جو کچھ ہو رہا ہے۔ وہ نقشہ دلوانہ کی طرح نظر آتا ہے۔ اگر ہم ان جاہل لوگوں کو ایک دوسرے کا گلا کاٹنے دے دیتے تو انہوں کو راست اور خوشی پہنچانے سے باز نہیں رکھتے تو اشد ہی ہمارا ماننا ہے۔

صورت حال کا پوری طرح جائزہ لینے کے بعد چیف میگزین نے ۳ نومبر ۱۹۳۳ء کو پنجاب کے تمام ڈپٹی کمشنروں کے نام حسب ذیل ڈی مو

مرسلہ نمبر ۵۶۱۳/۵۱/۵۱۹۹-۵۱ لکھا

کہ مجھے یہ کچھ کی جدایت کی گئی ہے۔ کہ حکومت کے علم میں موجود ہے۔ اسے واقعات ہیں

۹ ستمبر ۱۹۳۳ء کو لاہور کا نوٹ لکھا۔

موجودہ حکومت کی پالیسی واضح کر دی گئی ہے لیکن اب یہ کارخانے مامور کے اختلافات کا ہے۔ گروہ اس قسم کے مذہبی متبنوں کی روک تھام کے لئے جو تفریقیں اختیار کریں۔ ہمارے پیش نظر ایسے کام میں سزا نہیں زیادہ ضروری ہے۔ ہمارے پاس کوئی کوئی بھی بات کی اجازت نہیں دیں گے۔ کہہ دینے پر اب کو مذہبی جنگوں میں بڑا کر ڈالیں۔ اس وقت جو کچھ ہو رہا ہے۔ وہ نقشہ دلوانہ کی طرح نظر آتا ہے۔ اگر ہم ان جاہل لوگوں کو ایک دوسرے کا گلا کاٹنے دے دیتے تو انہوں کو راست اور خوشی پہنچانے سے باز نہیں رکھتے تو اشد ہی ہمارا ماننا ہے۔

صورت حال کا پوری طرح جائزہ لینے کے بعد چیف میگزین نے ۳ نومبر ۱۹۳۳ء کو پنجاب کے تمام ڈپٹی کمشنروں کے نام حسب ذیل ڈی مو

مرسلہ نمبر ۵۶۱۳/۵۱/۵۱۹۹-۵۱ لکھا

کہ مجھے یہ کچھ کی جدایت کی گئی ہے۔ کہ حکومت کے علم میں موجود ہے۔ اسے واقعات ہیں

حکیم نظام جان اینڈ سنز گوپالوالہ

آئی جی لکھا تھا کہ اگر ایڑ بھی اٹھو تو بچا جنہد بس لکھو گا کی بجائے ہائے زہیدہ مسکین کے

میں جلسہ کی بارگاہ سے ملتی تھی۔ جس کا مقصد
 کہ بڑی کوشش کی گئی تھی اور اس سے مراد یہ کہ اس
 کا مقصد تھا کہ جہاد کے بارے میں صحیح فہم
 پیدا ہو سکے اور اس کے نتیجے میں ہندوؤں کے
 خلاف مزاحمت کی بات ہو سکے۔ اس کے نتیجے میں
 مسلمانوں کے دل میں یہ بات بے حد گہرائی سے
 غور کی اور اس سے متعلقہ تقریریں اور مباحثے
 لکھنے کے لئے ایک کمیٹی جوڑی گئی۔ اس کمیٹی میں
 مولانا محمد رفیع صاحب اور مولانا محمد رفیع صاحب
 نے حصہ لیا۔ ان کے زیر اثر مولانا محمد رفیع صاحب نے
 یہ مضمون لکھا جس کا عنوان "جہاد کے بارے میں
 صحیح فہم" ہے۔ اس مضمون میں مولانا محمد رفیع صاحب
 نے جہاد کے بارے میں صحیح فہم کی بات کی اور اس
 کے نتیجے میں ہندوؤں کے دل میں یہ بات بے حد
 گہرائی سے غور کی اور اس سے متعلقہ تقریریں
 اور مباحثے لکھنے کے لئے ایک کمیٹی جوڑی گئی۔

مثالی عمل

مسرحیمہ کی مثال پر عمل کرنے والے مظلوموں
 کے لیے شہر ۱۲/۱۲/۲۹ زوری کو مظفر گڑھ کی
 دفاعی کانسٹیبلوں میں شریک ہونے والی شہزادی کشر
 گجرات سے اپنے مہل میں ایک ایسے ہی مہل میں
 صدارت کے لئے دربارت کی جو مڑی ہوئی تھی۔
 مرحومہ کا اپنے عمل پر ان کی حکومت کے درمیان
 طویل مراسلات کا موجب بنا۔ وہ حکومت نے
 اسے پند کیا۔

۲۲ نومبر ۱۹۳۱ء کو مولانا محمد رفیع صاحب
 جماعت احمدیہ کو جمع کر کے ایک جلسہ کے نام
 ایک مراسلہ میں یہ مطالبہ پیش کیا کہ اس مسئلہ
 اور دیگر حقیر کے خلاف شکایت کی جائے اور اس
 کے نتیجے میں ہندوؤں کے دل میں یہ بات بے حد
 گہرائی سے غور کی اور اس سے متعلقہ تقریریں
 اور مباحثے لکھنے کے لئے ایک کمیٹی جوڑی گئی۔

سیرۃ النبی کے دو حصوں کا نام لکھا گیا جس میں تقریر
 کرنے کی بدولت عام رنج و رنج کے مقررین کو دی
 گئی تھیں، ان جلسوں میں دعا کا وقت ڈال دیا گیا۔
 انہوں نے لکھا تھا کہ وہ وقت کا وقت کا وقت
 میں تھی۔ اس تنازعہ میں مولانا محمد رفیع صاحب
 نے حصہ لیا۔ ان کے زیر اثر مولانا محمد رفیع صاحب نے
 یہ مضمون لکھا جس کا عنوان "جہاد کے بارے میں
 صحیح فہم" ہے۔ اس مضمون میں مولانا محمد رفیع صاحب
 نے جہاد کے بارے میں صحیح فہم کی بات کی اور اس
 کے نتیجے میں ہندوؤں کے دل میں یہ بات بے حد
 گہرائی سے غور کی اور اس سے متعلقہ تقریریں
 اور مباحثے لکھنے کے لئے ایک کمیٹی جوڑی گئی۔

انتہائی گہری بات تھی۔ اس کے نتیجے میں ہندوؤں کے
 دل میں یہ بات بے حد گہرائی سے غور کی اور اس
 سے متعلقہ تقریریں اور مباحثے لکھنے کے لئے
 ایک کمیٹی جوڑی گئی۔ اس کمیٹی میں مولانا
 محمد رفیع صاحب اور مولانا محمد رفیع صاحب
 نے حصہ لیا۔ ان کے زیر اثر مولانا محمد رفیع صاحب نے
 یہ مضمون لکھا جس کا عنوان "جہاد کے بارے میں
 صحیح فہم" ہے۔ اس مضمون میں مولانا محمد رفیع صاحب
 نے جہاد کے بارے میں صحیح فہم کی بات کی اور اس
 کے نتیجے میں ہندوؤں کے دل میں یہ بات بے حد
 گہرائی سے غور کی اور اس سے متعلقہ تقریریں
 اور مباحثے لکھنے کے لئے ایک کمیٹی جوڑی گئی۔

اس دور میں مسیحیوں کی طرف سے لکھی گئی تھی۔ اس کے
 نتیجے میں ہندوؤں کے دل میں یہ بات بے حد
 گہرائی سے غور کی اور اس سے متعلقہ تقریریں
 اور مباحثے لکھنے کے لئے ایک کمیٹی جوڑی گئی۔
 اس کمیٹی میں مولانا محمد رفیع صاحب اور
 مولانا محمد رفیع صاحب نے حصہ لیا۔ ان کے زیر
 اثر مولانا محمد رفیع صاحب نے یہ مضمون لکھا
 جس کا عنوان "جہاد کے بارے میں صحیح فہم" ہے۔
 اس مضمون میں مولانا محمد رفیع صاحب نے جہاد
 کے بارے میں صحیح فہم کی بات کی اور اس کے
 نتیجے میں ہندوؤں کے دل میں یہ بات بے حد
 گہرائی سے غور کی اور اس سے متعلقہ تقریریں
 اور مباحثے لکھنے کے لئے ایک کمیٹی جوڑی گئی۔

بے اثر تشبیہ

انہوں نے ان کی تشبیہ کو دیکھا اور ان کے
 دل میں یہ بات بے حد گہرائی سے غور کی اور اس
 سے متعلقہ تقریریں اور مباحثے لکھنے کے لئے
 ایک کمیٹی جوڑی گئی۔ اس کمیٹی میں مولانا
 محمد رفیع صاحب اور مولانا محمد رفیع صاحب
 نے حصہ لیا۔ ان کے زیر اثر مولانا محمد رفیع صاحب نے
 یہ مضمون لکھا جس کا عنوان "جہاد کے بارے میں
 صحیح فہم" ہے۔ اس مضمون میں مولانا محمد رفیع صاحب
 نے جہاد کے بارے میں صحیح فہم کی بات کی اور اس
 کے نتیجے میں ہندوؤں کے دل میں یہ بات بے حد
 گہرائی سے غور کی اور اس سے متعلقہ تقریریں
 اور مباحثے لکھنے کے لئے ایک کمیٹی جوڑی گئی۔

کا ذکر کیا گیا ہے جو کہ جہاد کے بارے میں صحیح فہم
 کی بات کی اور اس کے نتیجے میں ہندوؤں کے
 دل میں یہ بات بے حد گہرائی سے غور کی اور اس
 سے متعلقہ تقریریں اور مباحثے لکھنے کے لئے
 ایک کمیٹی جوڑی گئی۔ اس کمیٹی میں مولانا
 محمد رفیع صاحب اور مولانا محمد رفیع صاحب
 نے حصہ لیا۔ ان کے زیر اثر مولانا محمد رفیع صاحب نے
 یہ مضمون لکھا جس کا عنوان "جہاد کے بارے میں
 صحیح فہم" ہے۔ اس مضمون میں مولانا محمد رفیع صاحب
 نے جہاد کے بارے میں صحیح فہم کی بات کی اور اس
 کے نتیجے میں ہندوؤں کے دل میں یہ بات بے حد
 گہرائی سے غور کی اور اس سے متعلقہ تقریریں
 اور مباحثے لکھنے کے لئے ایک کمیٹی جوڑی گئی۔

۱۲) ایسا نہ ہو تو ان رہنماؤں کو ان کے موافق
 میں نظر بند کر دیا جائے۔ اور حکومت کی ساری
 باتوں کے خلاف جہاد کی بات کی اور اس کے
 نتیجے میں ہندوؤں کے دل میں یہ بات بے حد
 گہرائی سے غور کی اور اس سے متعلقہ تقریریں
 اور مباحثے لکھنے کے لئے ایک کمیٹی جوڑی گئی۔

لکھنؤ جنرل کی سفارت

جب یہ لکھنؤ میں پہنچا تو اس کے
 دل میں یہ بات بے حد گہرائی سے غور کی اور اس
 سے متعلقہ تقریریں اور مباحثے لکھنے کے لئے
 ایک کمیٹی جوڑی گئی۔ اس کمیٹی میں مولانا
 محمد رفیع صاحب اور مولانا محمد رفیع صاحب
 نے حصہ لیا۔ ان کے زیر اثر مولانا محمد رفیع صاحب نے
 یہ مضمون لکھا جس کا عنوان "جہاد کے بارے میں
 صحیح فہم" ہے۔ اس مضمون میں مولانا محمد رفیع صاحب
 نے جہاد کے بارے میں صحیح فہم کی بات کی اور اس
 کے نتیجے میں ہندوؤں کے دل میں یہ بات بے حد
 گہرائی سے غور کی اور اس سے متعلقہ تقریریں
 اور مباحثے لکھنے کے لئے ایک کمیٹی جوڑی گئی۔

میں جلسہ کی بارگاہ سے ملتی تھی۔ اس کے نتیجے میں ہندوؤں کے
 دل میں یہ بات بے حد گہرائی سے غور کی اور اس
 سے متعلقہ تقریریں اور مباحثے لکھنے کے لئے
 ایک کمیٹی جوڑی گئی۔ اس کمیٹی میں مولانا
 محمد رفیع صاحب اور مولانا محمد رفیع صاحب
 نے حصہ لیا۔ ان کے زیر اثر مولانا محمد رفیع صاحب نے
 یہ مضمون لکھا جس کا عنوان "جہاد کے بارے میں
 صحیح فہم" ہے۔ اس مضمون میں مولانا محمد رفیع صاحب
 نے جہاد کے بارے میں صحیح فہم کی بات کی اور اس
 کے نتیجے میں ہندوؤں کے دل میں یہ بات بے حد
 گہرائی سے غور کی اور اس سے متعلقہ تقریریں
 اور مباحثے لکھنے کے لئے ایک کمیٹی جوڑی گئی۔

۱۲) ایسا نہ ہو تو ان رہنماؤں کو ان کے موافق
 میں نظر بند کر دیا جائے۔ اور حکومت کی ساری
 باتوں کے خلاف جہاد کی بات کی اور اس کے
 نتیجے میں ہندوؤں کے دل میں یہ بات بے حد
 گہرائی سے غور کی اور اس سے متعلقہ تقریریں
 اور مباحثے لکھنے کے لئے ایک کمیٹی جوڑی گئی۔

اسلام کا عظیم الشان نشان

احمدیہ کے مختلف مسائل کے حلق

اخرویاتی مسئلہ کے اصل فیصلہ کن مہینوں

کی کتاب جس کے ذریعہ تمام جہان کے

مسلمانوں پر احمدیت کی حجت پوری ہوتی

مفتی محمد رفیع صاحب

عبد اللہ الدین سکندر آباد دکن

تربیاتی اہم - حضانہ ہو جائے تو ہوشیار ہو جائے۔ شیشی ۲۸/۲ کے مکمل کو اس پورے دریا خاں اور اللہ جی ہاں بلڈنگ لاہور

سیالکوٹ میں اہرار نے جلسہ سے واپس آنے والے احمدیوں پر سنگباری کی

ڈیپٹی کمشنر کو ہدایات

تیسرا کہ آپ کو علم ہے، کچھ دیر سے اس صوبے میں اہرار احمدی نزاع بڑھ رہی ہے اور حال ہی میں ذوق تشدد کے بعض واقعات ہوئے ہیں۔ جن سے فطرتاً و فطرتاً چلانے والوں کو سخت تشویش لاحق ہوتی ہے، حکومت میں مضبوط پالیسی اختیار کرنے کی کسی گروہ یا فرقہ کے لئے ایسے مخصوص مذہبی عقائد کے مطابق عمل کرنے پر ناروا پابندیاں عائد کرنے کی باتیں۔ اور اس معاملے میں مختلف جماعتوں کے مابین کسی قسم کا امتیاز نہ رکھا جائے۔ تاہم یہ ضروری ہے کہ مذہبی نزاعوں کی حوصلہ شکنی کی جائے یا کم از کم انہیں ومن عامہ کے سطح پر نظر نہ دیا جائے۔ یہ معاملہ خاص طور پر اس ضمن کے لئے لکھا جا رہا ہے کہ اضلاعی حکام کی توہرا احسار اور احمدیوں کے جلسوں کی طرف مداخلت کرنی جائے۔ حکومت محسوس کرتی ہے کہ اضلاعی حکام متروک رہتے ہیں۔ اور ہر وقت امتناعی تدابیر نافذ کر سکتے ہیں۔ اس دوسرے اہرار اور احمدیوں کا ایک دوسرے کے جلسوں کو دہم پر ہم کرنے کا امکان نہ ہونے کے برابر ہے۔ تقاضا صرف ایسے مقامات پر کرنے ہیں۔ جہاں مقامی حکام سخت گیری نہ کر سکیں یا متعلقہ فرقوں کی دستی اور منقطع روی کا تصور دے دل سے محاسبہ کرنے کا سیلاب نہ ہوئے۔ اگر دونوں فرقوں میں کوئی امتیاز ملحوظ رکھے بغیر یکساں اٹھا اور سخت گیری سے کام لیا جائے۔ تو کوئی وجہ نہیں کہ مسلمانوں کے ایک فرقے کی جانب سے دوسرے فرقے کے خلاف بدگواہی کا یہ بڑھتا ہوا خنزہ اچھی طرح قابو میں نہ آئے۔

احمدیوں پر پتھراؤ

جماعت احمدیہ سیالکوٹ ۱۷ دہلاؤ ڈی سی ۱۹۵۵ء کو خود اپنے میدان میں اپنی تبلیغی کانفرنس منعقد کرنا چاہتی تھی۔ لیکن اہرار نے اس جیسے پر پابندی عائد کرنے کی سختی المقدور پوری کوشش کی۔ یہ ماسیحا نام ہیں۔ تو وہ بڑے سے اجرم کے ہمراہ جلسہ گاہ کی طرف "بنائستی ہی مارو باد" "مرزا نہیں کا جسے بزرگو" "کفر کا جسے بندہ کر کے نوسے لگاتے ہوئے چلے۔ اور پوس کا گھیر توڑنے کی کوشش کی۔ چونکہ ڈیپٹی کمشنر پتھراؤ پوس اور ڈیپٹی کمشنر محبت فساد کی اطلاع پتے سے سمجھتی ہوئے کے باعث موقع پر موجود تھے۔ اس لئے اہرار اپنے غم میں

کا سیلاب نہ ہو سکے۔ اور احمدی جلیب جیسے سے لوٹ کر آئے۔ ہے تھے۔ تو اہرار نے ان پر پتھراؤ چینی کر دی۔ اس کو نسی کر لی۔ اس واقعہ میں پوس کے ڈی سپی زخمی ہوئے۔

اہرار نے ۲۴ مارچ ۱۹۵۵ء کو سرگودھا میں ایک "استحکام پاکستان اہرار کانفرنس" منعقد کی۔ چونکہ اس کانفرنس میں جو کچھ ہوا وہ مرکزی اور صوبائی حکومت کے مابین مرسلت کا موضوع بنا۔ اور ایسے واقعات کا اعادہ دہلے کے لئے بعض جیسے کئے گئے۔ اس لئے یہ تفصیلی تذکرہ کا حقدار ہے۔ اس کانفرنس سے تعلق رکھنے والے واقعات کی پوری تفصیل مجلہ "ممبر" ۸۸-۸۷-۸۶-۸۵-۸۴ اور ۸۳-۸۲-۸۱-۸۰-۷۹-۷۸-۷۷-۷۶-۷۵-۷۴-۷۳-۷۲-۷۱-۷۰-۶۹-۶۸-۶۷-۶۶-۶۵-۶۴-۶۳-۶۲-۶۱-۶۰-۵۹-۵۸-۵۷-۵۶-۵۵-۵۴-۵۳-۵۲-۵۱-۵۰-۴۹-۴۸-۴۷-۴۶-۴۵-۴۴-۴۳-۴۲-۴۱-۴۰-۳۹-۳۸-۳۷-۳۶-۳۵-۳۴-۳۳-۳۲-۳۱-۳۰-۲۹-۲۸-۲۷-۲۶-۲۵-۲۴-۲۳-۲۲-۲۱-۲۰-۱۹-۱۸-۱۷-۱۶-۱۵-۱۴-۱۳-۱۲-۱۱-۱۰-۹-۸-۷-۶-۵-۴-۳-۲-۱-۰

اس کانفرنس میں جو زیادہ دیر منظور ہوئی ان میں سے ایک یہ بھی تھی کہ مرزا کی فرقے کو کلیت قرار دیا جائے۔ اور مرزا کی سرکاری ملازمتوں کو تمام کلیدی اسموں سے برطرف کیا جائے۔ کیونکہ وہ اپنے خلیفہ کے زیر ہدایت علیحدہ تنظیم قائم کر رہے ہیں۔ اور مرزا ائین ملک کے لئے خطرناک ثابت ہو رہی ہے۔

استحکام پاکستان اہرار کانفرنس میں پوس گارڈوں نے ۲۴ مارچ کو منعقد ہوئی اور دونوں دن اس کے حاضرین کی تعداد ہزار اور دو ہزار کے ہیں۔

تفصیل امن کا اندیشہ میں نے ۲۴ مارچ کو پوس کے

انتخابات کے کیونکہ نقص امن کا خدشہ تھا اور مقامی احمدیوں نے اس ضمن میں در خواست ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ سے کر رکھی تھی۔

سرگودھا کے احمدیوں نے شہر میں جلوس نکالنے کا فیصلہ کیا۔ یہ اقدام سید عطا اللہ شہ و نگاری اور مولانا محمد عبدالقادر اہرار کے اس فیصلے پر عمل کا نتیجہ تھا جو کانفرنس میں کیا گیا۔ اور اس میں شے یا تھا۔ کہ مرزا ائین سے نظرقائد اور خلیفہ خادیاں کے خلاف لہرے لگانے جائیں۔ میں جب دوپہر کو درہ سے لوٹا تو ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ نے مجھ سے ٹیلیفون پر کہا کہ میں شہر میں پوس کے مناسب اختیارات کروں۔ میں خود پوس کا علیحدہ لکھا کر کے اسے ڈسٹرکٹ کے صدر دفتر شہر میں لے گیا۔ خان عبدالہادی خان ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ کے سب ہدایت واپس لے گئے۔ میں پوس کے دستہ سمیت مسجد گول پوک کے قریب بیجا تو اہرار کا ایک مایوس کپری باڈار کی جانب سے آیا۔ اس جلس کی قیادت مولوی محمد عبدالقادر اہرار کی مولوی صالح محمد مستقیم سراج انوم اور ایک مقامی اخبار مشعل کے مدیر عبدالرشید اشک کر رہے تھے جلوس کے لوگ جاسوس مسجد سے جب پڑھ کر آئے تھے۔ ان کی تعداد دو سو تھی۔ میں نے مولوی محمد عبدالقادر اہرار کی مولوی صالح محمد اور عبدالرشید اشک کے کہا کہ وہ مجلس کی قیادت نہ کریں کیونکہ اس سے نقص امن کا اندیشہ ہے۔ لیکن انہوں نے میری بات کی پروا نہ کی اور جلوس سے جانے پر الزام نہ کرنے پڑے۔ یہ تو صرف سرخسٹریٹ خان، مرزا ائین اور امام جماعت احمدیہ کے خلاف احتجاج کرنے کے لئے تھا۔ میری نصیحت اور عقین کے باوجود یہ تینوں اپنے پیروکاروں کو "مرزا ائین مردہ باد" "مرزا ائین مردہ باد" "مرزا ائین مردہ باد" کے نعرے لگانے کو کہتے تھے۔ ان کے پیروکاروں نے یہ نعرے پڑھتے ہوئے خود خود سے نکالے۔ اور ان میں سے بعض لوگوں نے اڑتایا اور بھجواتے تھے۔ جلوس جیسے جیسے بڑھتا گیا۔ اس کے خرد کی تعداد میں اضافہ ہوتا گیا

اس سے بہتر ٹانگ دستیاب نہیں ہو سکتا۔

کیمیاء ہیرٹانک

بچپن مختلف بڑی بوٹیوں سے تیار کیا گیا ہے۔ اور بلا خوف و تردد لیا جا سکتا ہے کہ اس ملک میں اس سے بہتر ٹانگ دستیاب نہیں ہو سکتا۔

فوائد:- (۱) خشکی کو بڑھ سے دور کرتا ہے (۲) بال گرنے سے روکتا ہے (۳) بال سیاہ کرتا ہے۔ (۴) بالوں کو لمبا کرتا ہے (۵) نزلہ اور سردی کو دور کرتا ہے۔ (۶) سرخام سے بچاتا ہے (۷) میاوی بیماری سے بچاتا ہے (۸) بالوں کو چمکدار اور ملائم کرتا ہے (۹) سرخ کی گری سے بچاتا ہے (۱۰) صابن کو سکون پہنچاتا ہے (۱۱) بچی نیند کو بڑھاتا ہے (۱۲) نوزو کرنا کرتا ہے۔ اس کے علاوہ بالوں کی ہر بیماری کو دور کرتے ہیں۔

ترکیب استعمال:- ایک مرٹھ کے لئے ایک شوق کریں۔ بہتر ہے کہ دلت کو سونے سے پہلے استعمال کیا جائے۔

چند اجزاء تیل:- روغن بادام، روغن بنفشہ، روغن جینا، ملہ، برگ حنا، روغن لونگ، روغن جلتوری، روغن لاجب، روغن جاموں، اس کے علاوہ لارڈ یا بٹری برٹاں اس میں ڈالی جاتی ہیں۔ قیمت فی شیٹ پانچ روپے۔

تیار کردہ:- کیمیاء کیمیکل کمپنی لاہور

الحمد:- قاضی فدا سمہ اسمٰئلہ روڈ لاہور

ہر ایک جنرل مرچنٹ سے طلب کریں

لہرے و پستل کی مہر میں سے فاؤنڈیشن نیر فاؤنڈیشن کی مرکی تدبی کا

فاؤنڈیشن سن و کشتاپ

نیلہ گنبد لاہور